

# 毒胶囊事件追究了哪些人? 追究了什么责任?

□本报观察员 赵勇

本周,伦敦奥运进行得如火如荼,运动员们的精彩表现尽显运动和竞赛之美,但不是为了拿金牌就可以不择手段,就像那八名打假球的羽毛球女双球员,以及她们背后的教练和其他管理人员,既然违背体育道德和规则打了假球,就应该勇于承担相应责任,不能以“为了拿金牌、为国争光”这样的宏大理由狡辩,继而希望免责。

即如药家鑫案的原告代理人张显,也不能为了对审案施加影响,就在网上肆意造谣。本周,法院判决张显侵权成立,必须在微博上连续30天向药家鑫的父亲道歉,就是一种纠偏。

说到责任,在奥运赛场的假球之外,本周关注度最高的,非“铬超标胶囊事件追究”莫属。遗憾的是,铬超标胶囊影响如此恶劣,责任追究却只是给出了几个单薄的数据,既不知道这些被追究责任的人姓甚名谁,更不知道他们到底被

追究了什么责任。

关于此次责任追究的报道,各家媒体都只从国家食品药品监督管理局那里掏到了这么一点料:此次使用工业明胶生产药用胶囊等违法行为主要发生在浙江、河南、四川、重庆、江西、河北等6个省(市),监察部已督促上述6省(市)监察机关对所涉及地方政府及监管部门的失职失察行为进行责任追究,76名相关责任人员受到处理,其中厅级干部7人、处级干部24人、科及科以下干部45人。

6省(市)76名责任人受处理,看起来此次相关部门对铬超标胶囊的责任追究力度确实不小,其中“7名厅级干部被处理”更是令不少人大呼过瘾——你看看,一个小小的胶囊,连七个厅干都被处理了,这力度真是不小啊。如果单从数字来看,这次的责任追究力度确实不小,但数字不能说明一切,数字上的严格追究责任,也不能代替每个具体责任人的受处理情况。关于毒胶囊事件,人们真正想知道的,是

哪些责任人受到了怎样的处理,而不仅仅是一堆枯燥无味的数字。

只见数字不见人,这样的责任追究通报,让人难以接受。这并不是吹毛求疵,而是信息公开的最基本要求。

知其然,更要知其所以然。即如财政信息公开,如果一个总体数据就能说明一切问题,那么,只需要公布“政府今年花了多少钱”即可,哪还有必要制定规则公布详细的财政支出信息。关于毒胶囊事件的后续处理,除了清理问题胶囊之外,最重要的就是监管部门责任人的处理。现在既然已经有了处理结果,那么,这些责任人姓甚名谁、分别是什么职务、他们被追究的是政纪还是法律责任,这些情况,都应该详细告诉大家。要知道,同样是监管问题,视乎轻重程度,官员可能被追究行政责任,也可能被追究“渎职”这样的刑事责任。也只有知道了总体数据之外的这些详细信息,大家才能对毒胶囊在各地生产销售的事实,来判断对这些官员

的处理是不是合理合法的。监督的前提是知情,如果连具体信息大家都不知道,那我们拿什么来监督毒胶囊事件,责任追究公开透明到什么程度,决定了人们对胶囊安全信息的恢复程度。

对影响如此巨大且恶劣的毒胶囊事件,责任追究公开透明到什么程度,决定了人们对胶囊安全信息的恢复程度。在追究责任过程中,相关部门必须意识到这一点,拿出足够的诚意来,绝不能搞“我说什么你就要相信什么”的那一套。如今责任追究只见数据不见人,更不见追究了什么责任,实在没体现出足够的诚意来,这不由得人们不怀疑:难道相关部门又想大事化小?如果责任追究果真遵循的是这样的思路,那么,被变相保护的那些责任官员们,又怎会吸取教训,对他们的处理,又怎能起到应有的震慑作用?

## 刊视界

Magazine

7月30日《瞭望东方周刊》



四年一届的奥运会也是一次全世界制造业的竞赛。正如人们所料,“中国制造”在伦敦再次胜出。伦敦奥运会官方纪念品中有超过60%来自中国。如果从广义的奥运产品提供商来说,中国赢得了这场竞赛。不过与4年前不同的是,中国经济正在面临复杂挑战。

《瞭望东方周刊》对于奥运订单企业的调查显示,转型升级是中国民营企业再发展的唯一出路。同时,需要创造宽松的环境,才能促使民企完成“龙门一跃”。否则,即使成为奥运订单获得者,也不一定就能实现真正的可持续发展。

8月3日《三联生活周刊》



今年3月,41岁的徐明从公众的视野中消失。

世纪之初,“想做什么就做什么”的徐明开始谋划一次大转型。实德集团希望开发大连双岛湾石化项目,从而进入产业上游,成为一家大型石化企业。如果徐明的项目完成,他将借此成为令人瞩目的石油新贵。要知道在炼油、乙烯领域,中国还没有民营企业进入。谁能担保,他不是中国的阿布拉莫维奇呢?在这个商业模式中,商业资本必须取得政治资源的支持,在政治资源的安排下立足。徐明必须游走在政治与商业之间,此间的内情与难度恐怕只有他自己最清楚。然而幸运的天平并没有向徐明倾斜,随着宏观政策收紧,他的石化帝国被取消,只剩幻影。他最终没有承担起“政策风险”,然后,他就销声匿迹了。

7月30日《新周刊》



“中国人来啦!”——世界各地的城市、政府机构和相关从业人员怀着喜悦和忐忑的心情,顺应中国游客的到来进入相应的迎宾模式、语言模式、营业模式、特色文化展示模式和货币兑换模式。

在大旅游时代,旅游业兴旺发达,游客纵横四海的中国正在构筑隐形的“游客帝国”。

## 一周贴吧



【标签】审计结果显示,社保基金不差钱,该如何把13亿人的社保网织得更牢?

【跟帖】

ID: 忠言逆耳111

谁将黑手伸向社保钱,就砍谁的手。政府养老职责不推诿,做到应保就保、缺额包底。

ID: 125.37.163

一会儿社保缺口巨大,一会儿延迟到65岁退休,一会儿又没有缺口,是老夫年纪大了,还是社会发展了。

ID: 兵城居士

有些专家唯恐天下不乱,专门挑畔人民群众的心理防线,制造矛盾。

ID: 118.72.150

医保与社保是同个人收入挂钩的产品,下岗的中老年工人,不打工是零收入、一打工是底收入!咋挂钩?一挂钩饭都没得吃,只赚了一点活命钱!

ID: hongzuan1

大家都缴社保费,才是真正的公平,现在首先要做的是解决双轨制!



【标签】不能抱太大期望?收入分配改革方案可能年底出台,难点依然无解。

【跟帖】

ID: 欺世马

这就是传说中的改而不革。

ID: cxap

收入分配的思路一是限高,对国企高管的薪酬要严格限定允许的范围之内,严禁高管自定薪酬标准并暗箱操作缺乏透明。二是扩中,对处于下层的各类职工可工作年限等合理增加工资,对私有企业可采取减税的办法由税务部门按照企业提供用工信息进行审查,确认减税额度,并将减税资金按规定标准直接划到职工的个人账户,三是提低,对困难群体等采用二次分配的办法,分不同群体不同地区适当提高最低生活保障水平。

ID: 一路看天

给涨点工资吧,吃固定工资的工程师还不如外企刚毕业的学生。



## 一周语文

Weekly Language

# 在沙发前的我们依然清白无辜

## 1 晚安是我说过最多的谎话

广告反对。‘强积金’模式中,钱在个人账户里,每个人的钱一清二楚。工作时存多少,退休时拿多少,每一代人都只管自己。”

## 2 你未痊愈,我不敢老

来自网友绿珀本周推荐,语出网友Happy张江微博。新近中国青年报报道参加奥运的高龄女子体操选手丘索维金娜故事,Happy张江用“你未痊愈我不敢老”8字概括故事内核,满含敬重、敬佩之意,正能量,且简约明确。

## 3 所有段子都不是野生的,都有爹妈

来自剧作家鹦鹉史航周二推荐,语出作家赖宝。“赖宝教导我们,所有段子都不是野生的,都有爹妈,不能看着这孩子可爱就抱走,然后假装是自己生的。”

## 4 强积金

来自《南方周末》新近报道,原题为“香港:当代人只养当代人”。文章介绍说:“末代港督曾经提出过一项类似于大陆养老保险的‘老人金’计划,但香港78位学者联名登

告反对。‘强积金’模式中,钱在个人账户里,每个人的钱一清二楚。工作时存多少,退休时拿多少,每一代人都只管自己。”

## 5 智能排序

又称“微博智能排序”,是新浪微博新增功能。这一新功能推出后,用户体验普遍不佳,且引发多种质疑,焦点包括有企图的信息屏蔽以及针对微博短板“信息过载”究竟该由谁来制定整理和排序的规则等。作者吴江认为,智能排序“在一定程度上代表着媒体的某种属性和节操,并不是所有的媒体平台,都那么有底线和操守。”

## 6 在沙发前的我们依然清白无辜

语出作家和菜头博文。在这篇观剧心得中,和老师的言谈虽多涉及接受美学范畴的内容,可却要言不烦,通俗简明:“在豪斯身上,这种真我得到了最大程度的释放。恶棍是豪斯做了,在沙发前的我们依然清白无辜……倘若我们人格健全,精神充盈,又哪里会有恶棍们表演的舞台呢?”

## 7 我能说的几乎都无价值

语出著名主持人孟非微博:“时至今日,微博于我是这样一种

## »话画

近日,记者探访发现,不少酒店鱼翅菜品价格差别巨大,从每斤几十元到数百元不等。据了解,国内市场上消费的鱼翅中,约四成是“素鱼翅”,每斤成本仅20元,其加工原料主要是“食用明胶”。

这则消息喜感十足,工业明胶做胶囊,食用明胶做鱼翅,为了赚钱真是无所不能。不知道那些花大价钱吃鱼翅的人,看了这条消息会不会反胃,并发誓今后再也不吃鱼翅。如果明胶鱼翅有这个效果,倒也是件好事。

CFP图

(7.29-8.4) 黄集伟专栏